## 消防英雄刘泽军(中)

——谨以此文献给消防英雄刘泽军壮烈牺牲三周年

□ 維小平

走进消防 在淬炼中蜕变

初中毕业后,刘泽军曾产生过辍学打工 或去当兵的念头。可是,他的想法又不符合现实:打工吧,哪有14岁就辍学打工的,而且 爷爷奶奶老师同学以及所有的人没有一个赞 成的。去当兵吧,也是一条好出路,可是自己 年龄不够,再说即便年龄够了也不是说想当

2016年,刘泽军带着重重心思进入方山 高中就读。

上了高中,班主任张利明老师给他争取 到了每月300元的贫困生救助金,老师的关心刘泽军记在了心头。但高中生活、学习需 要的支出越来越多,爷爷的病情也越来越严 重,这让刘泽军感到了前所未有的压力。按 照刘泽军的初中成绩,上了高中完全有希望 考一个不错的大学,大学毕业再找一份收入 不错的工作……然而窘迫的现实,让他不敢 那样幻想自己的未来。

2017年冬天,刘泽军相依为命的爷爷不 幸病故。办完爷爷的丧事后,刘泽军忍着悲 痛,坚定地对颤颤巍巍的奶奶说:"奶奶,往后 我来养你!"穷人的孩子早当家,刘泽军清楚 地知道,自己必须尽快学一门技术来养活奶

第二年暑假,刘泽军终于下定决心,毅然 中断学业,踏上打工之路。他要靠自己的力 量担负起养奶奶的责任。

2018年7月,刘泽军来到离石马茂庄 家饭店,正式开启了步入社会的第一份工作。

由于缺少工作技能,刘泽军被老板安排 "打杂",干一些诸如搬运、洗菜、保洁、传菜等 杂活。好在他干活勤快,为人热情随和,做事 又舍得卖力气,因此,员工们都喜欢他,老板 娘也很待见这位干活舍身拼命的小伙子。

在饭店工作,虽然不够体面,工资也不 高,可在刘泽军看来,这都没什么,饭店的生 意不错,只要一直开下去,那么这就是一份稳 定的工作。而且,老板管吃管住,出满勤了还 发全勤奖。如果自己平时节省一点,自己和 奶奶的生活开销就不用发愁了。至于工作辛 苦,那又算得了什么!再说风刮不着,雨淋不 着,比过去跟上爷爷风吹日晒在地里干活要

因此,对于这份一般人看不入眼的工作, 刘泽军却是格外地珍惜。开门上班,关门下 班,他总是第一个到,最后一个走,勤勤恳恳, 认认真真,踏踏实实。因为这份"稳定"的工 作,对于他实在是太重要了

11月的一天,刘泽军突然接到一位本 家堂哥打来的电话。堂哥在电话里说,太原 家劳务派遣公司正在招收消防员,问他要 不要报名。刘泽军看了,顿时勾起了自己当 兵的梦想——开上嘟哇嘟哇的消防车,喷出 长长的水龙扑灭大火,那该有多么的威武 啊!他又反反复复地看了几遍,觉得消防员 的待遇也很不错,如果成了,自己和奶奶的 生活就更有好的保障了。于是他高兴地把 这个消息告诉了奶奶,并说了自己想去报名 的打算。

奶奶、养父、伯父、姨姨、舅舅们,众人都 觉得消防员是一种正当的职业,所以大家都 支持刘泽军去报名,并为他凑齐了报名费。 新年过后,刘泽军坐火车到太原劳务派遣公司报了名。接着又经过了各种检查和审查, 并进行了两个多月的人职培训,最后顺利通 过考核,正式入编杭州市消防队

仲夏6月,百花争妍。刘泽军告别故乡, 带上亲人的嘱托,怀揣五彩缤纷的梦想,登上 了太原直达杭州的列车。

列车一声长鸣,驶出太原,驶出广袤的黄

## 土高原,掠过无垠的冀中平原,穿过风光旖旎

的江淮平原,驶入江南名城杭州,缓缓地停靠 在具有浓郁南国风情的杭州站。

走下列车,一股潮湿的热风扑面而来。 坐上接站的巴士,一路暖风簇拥,来到杭州消 防队钱江消防救援站,这里就是刘泽军的工 作单位。走进旗帜飘扬的大门,擦一把风尘 仆仆的脸庞,换上了火焰蓝消防员服装…… 一次出家门的刘泽军,心头油然涌起一种 无法形容的激动和自豪。

"上有天堂,下有苏杭",果真名不虚传! 从偏僻的吕梁山深处来到此地的刘泽军,恍 如一步跨入人间仙境,稚气未脱的脸上显出 了按捺不住的兴奋:波光潋滟的西湖,绿杨阴 里的白堤,若隐若现的断桥,闻名遐迩的雷峰 塔,游人如织的灵隐寺,以及拥有"天下第一 美名的钱塘江……简直令人眼花缭乱,目 不暇接。他使劲揉揉自己的眼睛,恨不得把 杭州美景全部装进眼眶里。

队站领导看着这个来自晋绥老区的队 员,个子最矮,年龄最小,满脸的天真,瞧上去 分明还是一个毛头孩子! 于是,一声令下,分 派刘泽军先去搞后勤,负责给养员的工作。

"给养员"的工作,实际上就是管理全队 的后勤和伙食,主要让队员们把饭吃好。"万 事开头难",而对于刘泽军来说,先前从事饭店工作的"经验",此时正好有了"用武之 于是,买菜,洗菜,炖肉,烹调,煎炒, 一切都是轻车熟路,餐餐变着花样做,顿顿吃得倍儿香。时间不长,全队上下就对这个 笑嘻嘻的小弟弟交口称赞,纷纷竖起了大拇

穷人的孩子早当家,早当家的孩子善于 做管理工作。刘泽军不仅把全队的后勤打理 得井井有条,而且队友们个人的大小事情,他 也像个小弟弟一样积极帮着去管。刘泽军的 队友回忆:刘泽军一副热心肠,帮人办事舍身 竭力,从不计较个人得失。有一次,一位队友 做手术住了两周医院,他自告奋勇在医院陪 护了两周,像对待亲人一样悉心照料,直到队 友完全康复出院归队。由于大事小事、公事 私事他都要去"管",时间一长,便被大伙亲切 地称为"刘管家"

晨起送别队友奔赴训练,傍晚迎接队友 胜利归来。紧张而愉快的生活,就像白天的 西子湖一样微波荡漾,又像是夜晚的钱塘江 ·样欢快流淌。悄然时移之间,不知不觉之 中,大伙儿渐渐发现,这位黑溜溜的小弟弟, 似乎皮肤越来越白了,身体也越来越胖了,笑 起来两个小酒窝更显得可爱了,体重仪上一称,嚯,体重竟然增加了二十多斤。于是,刘 泽军又多了一个"小胖"的美称。

平时,最让刘泽军牵挂的,是远在千里之 外的奶奶了。1岁时父亲去世,不满3岁母亲 病逝,爷爷奶奶就是他最亲的人。爷孙仨相 依为命,度过了十几年艰辛却温暖的岁月 几年前爷爷病故,自己又来了杭州,奶奶就更 孤单了。因此,每月领到工资的第一件事,就 是先拿出一半来寄给奶奶,然后给奶奶打电 话,嘱咐奶奶注意身体,一定要舍得吃舍得 穿。他要尽自己的力量让奶奶过上好的生

年后,刘泽军两次回老家看望奶奶。 人生七十古来稀,奶奶已是七十好几的人了, 他要趁着奶奶健在的日子,尽自己最大的可 能多陪陪奶奶。

阔别一载,刘泽军已出落成为一名帅令 的消防战士了。穿着崭新的消防员服"衣锦 还乡",那一身靓丽的火焰蓝格外引人瞩目。 英俊洒脱,待人礼貌,亲戚、乡亲们以及所有 见到的人,无不刮目相看,由衷地赞叹:昔日 的苦孩子出人头地啦!

重回故乡,刘泽军不由得想起了过去,想 起了过去的艰苦岁月,想起了逝去的亲人,禁 不住思绪万千,热泪盈眶。

他去给母亲和爷爷上坟,在爷爷和母亲 的坟前长跪不起,一任泪雨滂沱,他似乎要把 埋在心中十几年的思念,十几年的辛酸,全都 融化到这长流的泪水里……

刘泽军是十分懂得感恩的人。他每次回 来,都要大包小包带许多的礼物,给奶奶买衣 服、营养品,给伯父买香烟、茶叶,给姑姑、姨 姨、舅舅及堂兄堂姐等每家亲戚都买了礼物, 给孩子们买了玩具……

尽管时间紧,刘泽军还是特地要在三舅 家住一晚。多年来,他的亲哥哥秦宇峰一直 跟着三舅学木工和安装铝合金门窗手艺,吃 住在三舅家。虽然哥哥心智不全,不知道弟 弟的身份发生了什么变化,总是躲着不敢见 自己的亲弟弟。但兄弟情同手足,永远割舍 不断。刘泽军专门去市场上,细心地挑选来 食材,精心做一桌自己拿手的炖鱼、水煮肉 片、土豆炖鸡块等菜肴,以此感谢舅舅、妗子, 也让哥哥品尝品尝消防队员吃的美味。

每次探家,刘泽军还要专程前去拜望已 经退休的高校长。他永远不会忘记,是高校 长资助他读完了小学,支持他读完了初中、上 了高中。入队后,高校长又鼓励他自修大学 文凭,努力当一个有文化、有智慧的合格消防 员。在他的心目中,高校长既像一位父亲,又 像一座灯塔,教他树立了读书的信念,鼓舞了 生活的勇气,照亮了人生的方向。没有高校 长,就没有自己的今天,他觉得一辈子都报答 不完高校长的恩情。

刘泽军还会抽空去看母校,看望放假休 息的老师,打电话、发微信联系昔日同窗苦 读、今已各奔前程的同学……

年逾古稀的奶奶,逢人便夸"俺的孙子 出息啦!"是呀,老人家一辈子在人前觉得矮 三分。如今,她平生第一次有了"炫耀"的资

2021年7月,刘泽军在第三次探家之后, 归队途中专程绕道西安,按照约定在古城看 望了他的女友。女孩是重庆人,两人于一年前在网上"邂逅"。女孩彼时正读高二,两人 

军喜欢她的热情、纯真,女孩喜欢他的乐观开 朗和自强不息。她崇拜英雄,特别崇拜敢于 赴汤蹈火"的消防军人,她眼中的"泽军哥 哥",就是她"心目中的英雄"。此后,每天晚 饭后的休息时间,是两人铁定的"约会"时刻, "方便"时两人还会打开视频,互相问候,一起 分享生活中的开心事,倾诉对彼此的思念 ……两颗遥远的心,就这样怦然而动,紧紧地 贴在了一起。

现实中的女孩,更显清纯可爱,楚楚动 人;而出现在女孩眼前的刘泽军,则更显阳光 开朗,英俊帅气。两人一起逛古城,吃美食, 形影不离地度过了一天的浪漫时光。古城墙 上,留下了他们快乐的身影;大雁塔下,洒下 了他们开心的笑声。

这唯一一次幸福的小聚,成了女孩最珍 贵和最甜蜜的回忆。

时光匆匆流逝。转眼间,刘泽军来到消 防队已经一年有余。

不知不觉中,又长大了一岁,身高也猛蹿 -截。更明显的是,他的整个人儿,看上去 也更成熟起来了,刚人队时的满脸孩子气已

情然消失了。 经过一年来的历练,刘泽军已经完全适 应了消防队的生活,对消防业务也早已谙熟 于心。于是,隐藏于心中的"消防员梦想",又 一次萌动了起来——每当警铃响起,他就会 怦然心动,看到队友们一跃而起,他也摩拳擦 掌,跃跃欲试……他是多么地渴望,自己也能 全副武装随警出动,手执水枪冲向灭火第一

刘泽军日思夜想成为一名战斗员。 此,他多次口头央求、书面申请,请求队站领导批准自己的请求。因为,他有着不可辩驳 的理由:"不握水枪握菜篮,这算当哪门子的

队站领导最终架不住刘泽军的"软缠硬 一年来,他们看在眼里,这个小年轻有 着《吕梁英雄传》里"吕梁英雄"的遗传基因和 精神特质:外表随和却性格倔强,内心柔弱却 意志坚韧,已经具备了一个消防员的基本条 件。再说,这小鬼脑瓜机灵,身手敏捷,完全 能够锻炼成长为一名优秀的战斗员。于是便 笑着抛出最后一个条件来"考验考验"他:你 只要综合测试成绩超过队内平均水平,就批 准给你换岗。

军中无戏言。有了领导的承诺,刘泽军 欣喜若狂,像吃下了一颗大大的定心丸。他 胸有成竹,信心百倍,立即制订了详细的训练 计划,全身心投入到高强度的体能技能训练

每天5000米长跑,负重100米冲刺,400 米障碍,风雨无阻,雷打不动;

跳绳,俯卧撑,仰卧起坐,单杠卷身上,双 杠臂屈伸,保质保量,一丝不苟:

60米肩梯跑,10层负重登楼,绳索攀爬, 挥汗如雨,决不说半个累字;

抛梯,挂钩,水带连接,别人练习一次,他 重复练习三次,务求百发百中,一次成功;

实操灭火,突击压制,内攻搜救,犹如行 云流水,一气呵成……

由于学生时代奠定的体育基础,和一年 以来的耳濡目染、心领神会,只经过几个月的勤习苦练,刘泽军练出了一身硬功夫,顺利地 通过了体能技能测试,成绩远远超出了队内 的综合测试平均水平。

功夫不负有心人。2020年10月,队站领 导最终作出决定,正式批准了刘泽军的"换 岗"申请。刘泽军终于成为一名消防战斗员, 实现了自己当一名"真正的消防员"梦想。

此后,刘泽军对自己的要求更严了,队内训练也抓得更紧了。在全队"我有一个小目 标"集训活动中,他在自己的目标栏里庄重地 写下了"科目全优"几个字。要成为一名"全 优"消防战士,局外人谁能想象得到那需要付 出多少的汗水啊!

在高校长收集的照片当中,有一组刘泽 军在训练场上的留影:既有和战友们刻苦训 练的瞬间,也有享受战地生活的轻松一刻。

与此同时,刘泽军牢牢记着高校长的谆 谆叮嘱,报名参加了国家开放大学的函授学 习,坚持修完《行政管理》专业教学计划规定 的近20门课程,胜利地取得了大学专科的毕 业证书,实现了"当一名有文化、有智慧的合格消防员"的奋斗目标。